

璧山“三新”协奏谱写城乡融合乐章

打造新范例 创造新形态 实现新境界



七塘镇喜观村,智能连栋温室大棚整齐划一

以万亩宜机化整治示范工程为代表的粮食生产基地一片忙碌,以“云雾花涧”、绿色农产品加工产业园为代表的重点项目建设如火如荼,以人居环境整治为代表的璧山示范片加快推进……从重点项目建设到产业融合升级,再到乡村建设拉近城市和农村距离,璧山大地正舒展出一幅城乡融合的美好图景。

城乡各美其美、美美与共,把协调发展的璧山故事推向新的高潮。去年以来,璧山立足“奋力建设高质量发展样板区高品质生活示范区”目标,把乡村振兴作为发展最大潜力,以城乡融合作为发展的最高境界,提出“高质量打造城乡融合新范例”的发展思路,正按照全面启动、分步推进、样板引路的路径,让城乡融合发展驶入快车道。

龙头带动打造高水平融合新范例 重点关键项目建设加速推进

从城乡统筹到城乡一体,再到城乡融合,璧山的探索与创新从未停止。

“如果说3年前璧山荣获‘国家城乡融合发展试验区’称号是先行先试的认可,那么如今提出‘高质量打造城乡融合新范例’,就是璧山立志成为全国城乡融合发展典型样板的使命所在。”据璧山区农业农村委相关负责人介绍,璧山区始终把城乡融合作为推动乡村振兴的“牛鼻子”工程,把重点关键项目作为四梁八柱推进,“云雾花涧”、绿色农产品加工产业园项目就是其中的代表。

据了解,云雾花涧项目以七塘镇、八塘镇



八塘镇凉水村樱桃丰收

为核心,以万亩宜机化整治示范工程为重要抓手,规划实施万亩梯田改造建设项目,未来将打造特色粮油、蔬菜等标准园、示范园,联动璧北、璧南,辐射带动相关产业项目协同发展,以实现现代都市农业提质增效。璧山将做靓“云雾花涧”品牌,使之成为城乡融合发展的新范例。

“它不是传统意义上的农业园区,而是城乡形态重构、产业集聚、要素融合的一个新载体、新平台。”该负责人表示,除了“云雾花涧”项目,特色小镇、田园综合体等城乡融合的新型载体也在抓紧谋划建设。

其中茅莱仙境生态旅游建设项目将厚植丰富的山、水、林、田自然资源,有机融合都市与乡村要素,引入运动、观光、研学、乡居、“五夜”等多种业态,构建城市生态绿色廊道、城市人文观景地标、民俗文化展示之窗、都市田园风景线,打造以生态旅游为突破的城乡融合试点示范。

“乡愁二郎岗”城乡融合建设项目将着力打造重庆郊区涵盖绿色食品生产加工、儿童游乐、教育实训、康养运动、农耕文化、体验观光等多个板块、有较高水准的乡村休闲旅游目的地……

从高处谋划,以龙头带动,一个个项目从纸上跃然地上,标注着融合的高度和力度。

融合联动创造高质量发展新形态 现代都市农业发展有声有色

春赏桃李夏观荷,秋闻桂香冬品梅,四季花开的城市郊区,吸引着一批市民徜徉在田野花海之间;网上买菜成为都市新时尚,市民只需在家中轻点手机,带着泥土清香的各类蔬菜瓜果就会在当天从农村的田头送到自家社区……

这是璧山农业产业所呈现出的新样貌:农业农村和现代都市紧密交织、相融相生。

“要跳出农业看农业,跳出农业抓农业,把农业发展和城市发展作为一盘棋来考虑,用现代都市农业串联起城乡共赢。”据璧山区农业农村委相关负责人介绍,去年以来立足都市发展需求,璧山区正综合开发农业的生产、生活、生态多种功能,实现三产融合、城乡融合。

“依托产业优势和生态优势,坚持农旅融合的发展思路,是目前璧山推动城乡融合发展

的‘重头戏’。”该负责人介绍,今年以来瞄准璧北、璧南两个片区,这种融合联动正在加速。其中,璧南片区主要以临空经济区为核心,大力推动临空物流、临空制造、专业市场集群为支撑;璧北片区重点以璧北万亩宜机化整治示范工程为载体,实施万亩梯田改造建设项目,盘活农村资源要素,推广莲花穴等试点经验,培育发展乡村艺术集等业态,打造城乡融合发展示范区。

同时,不断健全全区农业产业体系,围绕品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,已启动实施果蔬绿色标准化种植面积3000亩,推广运用设施栽培、水肥一体化改造等先进技术2000亩,推广蔬菜新品种30个。加快推进市级现代农业产业园建设,启动了福祿镇全域果园建设策划……

从整体着手,用融合联动,一项项变化讲述路径和成效,可见融合的深度和广度。

片区推动实现高品质家园新境界 美丽宜居乡村面貌焕然一新

山乡新雨后,鸟鸣栖枝头。趁着小雨暂

歇,璧山区七塘镇喜观村的玄滩院子和向家院子村民纷纷走出家门,来到村里的“公园”散步。“我们村的排屋整洁敞亮,花园里小桥流水,品质不输城市的高端社区。”人居环境整治后的新变化让村民自豪不已。

据璧山区农业农村委相关负责人介绍,本着因地制宜、就地取材、整治规范的原则,坚持硬化、净化、绿化、亮化、美化的建设标准进行打造,这里精美雅致的乡村民居已成为璧山乡村中的一道风景。

而这种新变化还将持续。据该负责人介绍,城乡融合,生态宜居是关键。去年以来,璧山坚持“城乡一张图、全区一盘棋”,正持续加强30个美丽宜居乡村建设,规划推进了璧北约25平方公里的农村人居环境成片整治示范片建设,整体提升农村人居环境水平,打造规模化的农村人居环境示范效应,让宜居乡村的脚步,从试点示范走向更广阔的农村。

届时,不同类型、各有特色的宜居乡村将在璧山大地遍地开花,数十个美丽新村成为农村居民的精神家园,环境洁美、生态优美、生活甜美、乡风和美的品质家园将串点成线、连片扩面,一头连起乡村田园美景,一头连起城市美好向往。

从示范引领,向片区推动,一张张蓝图连接现在和未来,书写融合的温度和厚度。

王琳琳 龙博 图/曾清龙

链接》

●巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接取得实效

2021年全区义务教育巩固率99.8%,脱贫户适龄儿童入学率100%;脱贫人口基本医疗保险参保率100%;全区150个村居饮水工程全覆盖,集中供水率96%。

●重要农产品有效供给稳步提升

农产品实现稳产保供。粮食播种面积40.8万亩,产量16.9万吨,蔬菜种植面积35.7万亩,产量81.8万吨,实现稳中有增;生猪出栏22.2万头,产量1.7万吨,同比增长23.5%、26.1%。

完善政策体系、增强服务能力、推进医养结合

敬老爱老助老 全市高质量推进老年健康服务



在渝中区嘉西村社区,老人们走几步路就能到社区居委会旁的医疗护理站看病,针对有需求的老人,医务人员还会提供居家养老服务;在南岸区花园路街道南湖社区,工作人员定期来到特殊老年人家里,对其家庭用水、用电和用气等设施进行安全检查或入户排查及时维修……为实现老有所养、老有所依,按照健康中国重庆行动提出的目标任务要求,我市从政策体系、服务能力建设、推进医养结合三个方面做实做细各项举措,切实提高老年人的健康水平、改善老年人生活质量、实现健康老龄化。

重庆老龄化现状如何? “五大特点”+健康状况“三多”

重庆是全国老龄化严重的城市之一,据第七次全国人口普查数据显示,全市60岁以上常住人口701.04万人,占总人口的21.87%,其中65岁以上常住人口比重达到17.08%,全市老龄化形势严峻。

市卫生健康委老龄处处长吴长文介绍,除了“程度深”之外,重庆老龄化状态还呈现出“增速快、低龄多、差异大、负担重”的特点。此外,全市老年人健康状态也不容乐观,存在“三多”:慢病多、治疗多、失能多。吴长文说:“多病、高龄、空巢等老人群

体对慢病诊疗、康养调理、生活照料和慰藉陪护的需求增大,特别是失能失智老人的长期照料护理供需矛盾凸显。”

促进老年健康怎么做? “政策体系+服务能力”双端发力

面对重庆市人口老龄化严峻形势,开展老年健康促进行动,提升老年人的生活质量,实现健康老龄化,我市老年服务政策体系不断完善。

市卫生健康委协同市发展改革委做好重庆市贯彻落实国家积极应对人口老龄化中长期规划的起草工作,以市委、市政府名义出台了《关于



医务工作者为老人进行健康检查

印发《重庆市积极应对人口老龄化实施方案》的通知》。为努力构建完善的老龄健康服务体系,联合市民政局等7个部门印发《关于建立完善老年健康服务体系的实施意见》,从老年健康教育、预防保健、疾病诊治、康复和护理、长期照护、安宁疗护6个方面明确工作举措。同时,会同市民政局等10个部门联合印发《关于深入推进医养结合发展的实施意见》,推进“基本养老+预防保健、疾病诊治、康复护理、安宁疗护”五位一体的医养结合工作思路。

在政策体系全面化、系统化、体系化布局指导下,我市服务能力建设不断增强:不断加快老年健康服务机构建设;加强老年健康管理,在全国率先出台《老年健康与医养结合服务管理工作规范》,推进相关服务工作规范化、制度化、标准化。

在大足区,28个项目社区村的常住65岁以上老年人有一本心理健康“台账”,里面记录着老人们出现的常

见心理问题和早期精神障碍等,当地工作人员结合实情,有针对性地开展干预活动,帮助老年人保持良好的心理素质。实现关爱老人从“心”开始,开展老年人心理关爱试点,是我市增强养老服务能力建设补充健康服务供给的一个重要方面。据了解,我市在沙坪坝区、大足区选取53个城市社区和10个农村行政村作为全国“老年人心理关爱项目”实施点。此外,我市还积极开展安宁疗护试点,九龙坡区、北碚区、石柱县纳入全国安宁疗护第二批试点区县,3个试点区县设有安宁疗护床位70张。

“看病与养老”矛盾怎么解决? 四种模式促进“医养结合”

看病的地方养不了老,养老的地方看不了病,在传统的养老模式中,看病与养老的矛盾明显。为了改变

这种短板,吴长文介绍说:“推进医养结合深入发展,也是重庆在建立和完善老年健康服务体系上的重要举措。”

在渝中区上清寺街道社区卫生服务中心,2000余平方米的场地内设有医疗驿站、康复驿站、养老驿站3个区,社区的老人在家门口就可以享受生活照料、基础照护、疾病照护、康复照护等一体化服务。这是重庆市开展“医养结合”的典型范例之一。深化医养结合,强化“医”“养”资源有效衔接,在“医”端实现“医中有养”,拓展医疗卫生机构老年健康服务功能,将老年医院、康复医院、护理院、安宁疗护机构作为区域卫生规划重点,加大建设力度。同时,加强市老年病医院建设,提高综合性医院为老年患者服务能力。鼓励二级以上综合医院开设老年医学科,增设老年康复、护理床位,开展老年慢性病防治和康复护理工作……

根据“健康中国行动”的要求,在

2022年和2030年,二级以上综合性医院老年医学科比例分别达到50%及以上和90%及以上,三级中医医院设置康复科比例分别达到75%和90%。截至去年底,全市二级以上综合性医院设置老年医学科的医疗机构共有93个,占比55.36%;三级中医医院设置康复科达66.67%,效果明显。

在“养”端做到“养中有医”,推动养老机构开展医疗卫生服务,支持有条件的养老机构开办或内设医疗机构。通过服务外包、委托经营等方式,由医疗卫生机构为入住老年人提供医疗卫生服务。

此外,“医养协同”“居家医养”也是推进医养结合的重要模式。截至去年底,全市医养结合机构达173家,养老机构与医疗机构实现签约合作1855对。

按照重庆市卫生健康委等10个部门联合印发的《关于深入推进医养结合发展的实施意见》的要求,到2022年,每个区县有不少于1所独立的老年护理院或依托区县医院附设的老年护理院,每个区县社区医养结合型机构不少于5个,人均预期寿命达78.5岁。

在今年,重庆市将围绕“健全老年健康服务网络,强化老年健康工作举措,加强老年医学人才培养,提升老年健康素养水平”四个方面重点推进“老年健康促进行动”,不断提高老年人健康水平,改善老年人生活质量是一项利国利民的伟大事业,按照“党委领导、政府主导、社会参与、全民行动”的老龄工作方针,希望大家都能参与进来,为实现健康老龄化,提高老年人的获得感和幸福感,贡献我们每一个人的力量。”吴长文表示。

骆丹 图片由重庆市卫生健康委老龄处提供



大足区开展“老年人心理关爱项目”